

Cena 1'50 din

Edinost

Kakor se v temi ne more najti luči, tako se v deželi, kjer ni svobode, zaman išče pravica.

Peter Kočič.

Uradništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6 - Tel. 25-47 - Izhaja vsak četrtek: Velja letno 36 din, polletno 18 din, četrletno 9 din, za inozemstvo letno 50 din. Rokopisi se ne vračajo - Pošt. čak. rač. 11.787 Mariborske tiskarne d. d. Maribor. Oglasi po ceniku

Na ogled brezplačno

pošiljamo do nadaljnjega SAMO POSAMEZNE ŠTEVILKE S POLOŽNICO po naročilu ali po predlogu naših zaupnikov.

Vsem cenjenim naročnikom na znanje!

Številki od 5. oktobra smo priložili položnico. Obenem smo obvestili vsakogar, ki še kaj dolguje, koliko naročnine dolguje do konca tega leta. Kdor položnice ne rabi zdaj, ker je naročnino za letos že poravnal, naj jo shrani za prihodnje nakazilo, ali pa jo naj da komu drugemu, ki želi »Edinost« naročiti! Ne zavržite nobene položnice, ki je za upravo razmeroma draga tiskovina! Stari zamudniki bodo črtani in naj vedo, da so list krivično prejeli in da jih ustavev lista ne odveže od dolžnosti, ki so jo prevzeli z naročbo. Naj vsi store svojo dolžnost, kakor smo jo storili mi z rodoljubno požrtvovalnostjo!

Uprava »EDINOST I«, Maribor, Kopališka ulica 6.

Čiste roke!

Po časopisju čitamo, da se pripravljajo volitve. Najprej senatske, še po starih zakonih, potem pa skupščinske in občinske po novih ne več diktatorskih postavah. Menda ga ni poštenega Jugoslavana, posebno pa Slovenca, ki se ne bi odkritosrčno veselil, da mu bo vendarle enkrat dana priložnost, da voli po svoji vesti, ne da bi se mu bilo treba bati raznih groženj. Ljudstvo bo zopet smelo sodelovati pri upravljanju države in vladanje se ne bo več smatralo kot dolžnost in pravica nekaterih redkih, ki čutijo v sebi Mojzesovske voditeljske sposobnosti, da privedejo naše ubogo ljudstvo v dolino Kanaan. Seveda pa je bila ta dolina Kanaan v predstavah naših velikih politikov kaj različna, vsak si jo je predstavljal na svoj način, večidel tako, da so mislili, da bodo mogli sami brez vsakršnega nadzorstva gospodariti po načelu: en hlev in en pastir. Sedaj jim bo, kakor vse kaže, odklenalo. Ljudstvo se vrača in zahteva, da se odslej prične novo gospodarstvo v lastni domačiji.

Vse to spoznavajo stari in preizkušeni politiki. Dobro vedo, da prihaja zanje sodnji dan. Treba se je rešiti za vsako ceno. In to se da doseči na kaj enostaven način, si mislijo. Treba se je sedaj nadomoma uveljaviti kot star (seveda tih) prijatelj demokracije in političnih svoboščin. Treba je poudarjati, da je vse notranji politični razvoj, ki dopušča zopet nekoliko lažje dihanje in ki odpravlja velike bele lise iz časopisov ne le z naredbami in prepovedmi, ampak s popuščanjem nasproti ljudski kritiki, da je torej vse to prav za prav delo del političnih veljakov in voditeljev. Vsi ti so namreč trdno prepričani, da je ljudstvo njihovo delovanje, posebno, če že dalj časa niso bili na vladi ali pri vladi, kakor so to včasih duhovito razlikovali, že davno pozabili.

Toda ljudstvo teh gospodov ne sme kar tako pozabiti. Samo sebe bi zatajilo, če bi izročilo svojo usodo v roke zopet takim ljudem, ki ga bodo ob prvi priložnosti zopet izdali in bi zapravili s težkimi žrtvami priborjeno svobodo. Kajti tudi ta svoboda je stala mnogo krvi. Če danes hrvaški listi odkrivajo grozote iz hrvaških policijskih zaporov, če poročajo o zločinskem mučenju ljudi, katerih edini greh je bila prevelika ljubezen do svobode, se moramo vsi zavedati, da smo tem mučnikom tudi marsikaj dolžni. Dolžni smo jim ne le hvalo, ampak tudi neka jamstva, da ne bo nikoli več nastopila taka doba, kjer bi bile take stvari mogoče. Kjer bi

mogli siliti svoje podrejene k nečevnim kršitvam zakonov, ne da bi mogli kak list proti temu nastopiti in tako stvar primerno ožigosati.

Ce se bo torej pred novimi volitvami pojavil pred nami kak poslanski kandidat,

Vprašanje, ki zanima ves svet:

V našem časopisju, pa tudi v družbi se še vedno veliko razpravlja o preselitvi Nemcev. Posebno se pripravajo, ali gre pri teh selitvah tudi za balkanske Nemce, posebno za Nemce iz Jugoslavije. Nekateri, pač največ pripadniki naše narodne manjšine o tej preselitvi hudo dvomijo. V »DEUTSCHES VOLKSBLATT«

je izšel članek, v katerem članekar točno loči med Nemci, ki so naseljeni samo kot drobci, ki se v tujem morju ne bi mogli držati in med Nemci, katerih narodni obstoj ne more biti v nevarnosti. Članekar je prepričan, da pridejo pri preseljevanju v poštev samo prvi, to je nemški »drobci«, drugi pa da bodo ostali. Že sama ta delitev, kakor tudi ves duh članka kaže, da se jugoslovanski Nemci ne smatrajo kot drobci, ki bi bil narodnostno ogrožen.

V tej veri jih potrjuje tudi

IZJAVA ZAGREBSKEGA NEMSKEGA KONZULA DR. FREUNDTA,

ki zanikava poročila, ki so jih prinesli naši listi iz Bukarešte, po katerih se bodo balkanski Nemci naselili v protektoratu, kjer jim bodo naredili prostor češki kmetje in delavci, ki se bodo izselili v Rusijo. Ta vest, pravi dr. Freundt, je gola izmišljotina. Dr. Freundt jo zanikava v celoti. Tisto vest pa lahko razdelimo na več izjav. 1. Balkanski Nemci se bodo morali preseliti. 2. Preselili se bodo v pro-

Že zopet zasluge za sporazum

Tisti, ki imajo poleg bratov Hrvatov v HSS res kake zasluge za sporazum od 26. avgusta, naj bi se sami čim manj hvalili s tem! Saj so kot plačani služabniki naroda, ako so k sporazumu sploh kaj pripomogli, storili samo svojo narodno dolžnost — in nič več. Zadostovale bi o pravem času morebitne stvarne ugotovitve kot prispevek k zgodovini o sporazumevanju, samohvala, že celo pretirana in preočitna samohvala pa je pametnemu poslušalcu in resnemu presojevalcu takih političnih pridig kmalu preveč. In kar je preveč, ni dobro. Ko zopet in zopet vse vprek govori o nekih zaslugah za sporazum, se vprašamo: kako dolgo nas bodo še bedakali? So ljudje, ki za vsako »narodno zaslugo« zahtevajo dosmrtno velike nagrade, ki jih zavedni narod načelno odklanja in tudi že ne zmaguje več.

Vseučilišni profesor in bivši minister dr. Andrej Gosar, eden izmed najuglednejših pristašev nekdanjega SLS, je nedavno pošiljal izbranim javnim delavcem politično pismo o hrvaškem sporazumu. V pismu izraža misel, da bi bilo najboljšje, ako bi vse določbe iz sporazuma s Hrvati, ki so veljavne za Banovino Hrvatsko, nekako k nam prenesli, odnosno ako bi jih celotno uveljavili tudi za Banovino Slovenijo.

Na to, gotovo dobro mišljeno pobudo resnega javnega delavca je bilo kaj kmalu precej živahnega odmeva v raznih listih. Tudi zagrebški »Jutarnji list« je poročal o Gosarjevem političnem pismu in pripomnil:

Hrvatov gotovo niti malo ne zanima, kako si bo Slovenija uredila svoj državnoopravni položaj in razmerje do osrednje oblasti. Toda gospod dr. Gosar je eno pozabil, da bi namreč omenil v tem pismu, da so bili Slovenci v dvajsetletnem boju Hrvatov za samostojnost na nasprotni strani, zastopajoč trditev

nu moramo temeljito izprašati vest. Prijatelj, imaš čiste roke? Kaj si delal teh deset let, ko je narod trpel radi preganjanja. Ali nisi bil tudi ti eden izmed fistih, ki so se včasih za ta sistem tako navduševali? Ali jim nisi tudi ti pomagal? Kaj si storil, da se ta sistem ne bo več držal? Kaj si storil, da bo zmagala čim preje pravica in da bomo dobili čim preje

Preselitev Nemcev

tektorat. 3. Češki delavci in kmetje se bodo preselili v Rusijo. Naši Nemci so prepričani, da velja dr. Freundtovo zaničanje za vse te tri trditve, torej tudi za prvo. Vendar pa ta razlaga ni nujna. — Možno je tudi, da se nanaša zaničanje samo za zadnjo trditev, ki je res skrajno neverjetna.

Nekoliko več jasnosti v to vprašanje prinašajo

VESTI IZ BERLINA.

Tam pravijo, da zastopa Hitler načelo, da morajo biti v Nemčiji združeni vsi Nemci. Stremljenje gre po čistih etnografskih mejah, s katerimi se lahko za večne čase odstranijo povodi za obmejne spore. Poleg tega ima to vprašanje tudi svojo gospodarsko stran. Nemčija je z imenovanimi državami v živahnem gospodarskem sodelovanju. Ker pa v sedanjem vojnem gospodarstvu ni v stanju, da plačuje z devizami (denarjem), ki jih potrebuje za vojne svrhe in ker demokracije skušajo Nemčijo udariti tudi preko teh nevtralnih držav, da skušajo njih izvoz v Nemčijo enostavno kupiti, bo Nemčija uporabila premoženje svojih narodnih državam to premoženje na razpolago in bo za to zahtevala surovine.

Po tej vesti bi ne moglo biti o usodi naših Nemcev nobenega dvoma več. Izjava o združitvi vseh Nemcev v Nemčiji je jasna. Kajti, da bi si kateri izmed na-

ših Nemcev predstavljal, da se da to načelo tudi na drug način izvesti, je po ponovnih Hitlerjevih svečanih zagotovilih o stalnosti mej z Jugoslavijo nemogoče. — Tudi v Nemčiji so si glede tega vsi edini. — V

»DEUTSCHE ALLGEMEINE ZEITUNG« n. pr. piše znani publicist Kurt Pastenaci o narodnih skupinah in narodnih drobcih ter razpravljajo o zgodovini nemških drobcev na vzhodu in jugovzhodu Evrope pride do zaključka, da so ti inozemski Nemci svoje naloge že izvršili in da se lahko vrnejo zopet v domovino. Jugoslavija je v članku večkrat izrecno omenjena.

Kako se bodo naši Nemci pozivu iz Nemčije odzvali, je seveda drugo vprašanje.

od estonskih in letonskih Nemcev, ki se, tako poročajo nemški časopisi, vsi z navdušenjem vračajo v svojo domovino, kjer bodo takoj ponudili svoje moči domovini. Pričakovati je, da se bodo tudi naši Nemci takoj po povratku v svojo novo domovino vsi javili

Prepričani smo, da med njimi ne bo nikogar, ki bi se hotel umakniti

sluge za sporazum. Kako abotno bi bilo, ako bi se hoteli prerekati o tem, kdo vse ima velike, večje in največje zasluge za sporazum.

Tudi to je sporazum ...

nič ne zaostaja, marveč jo še prekaša. Torej lepo vsakemu svoje — po zaslugah, ki jih »služabniki naroda« venomer vkup znašajo! Razumemo.

Sotliski.

Ko se spreminja zemljevid Evrope ...

Priča smo velikim spremembam v Evropi. Stare meje se brišejo, popravljajo, začrtajo se nove. Zemljevid, ki smo ga včeraj ogledovali, je danes že star, in ne vemo kakšen bo jutri. Vse to spreminjanje mej se vrši po nekih načelih.

Kakor je »Edinost« že pisala, spreminjajo zemljevid Evrope razne države z utemeljevanji, da gre za pravice, ki gredo tej državi po zgodovinskem pravu ali narodnem pravu, ali po obeh pravih ali po pravu življenjskega prostora. Ta zadnja utemeljitev je najnovejšega datuma. Slovenci smo utemeljevali v zgodovini svoj narodni program le po prvih dveh načelih zgodovinskega in narodnega prava.

Od Napoleonove Ilirije pred 130. leti se je pojavljala ves čas in živi še danes med Slovenci misel o združitvi vseh slovenskih dežel v eno upravno in politično celoto, v Združeno Slovenijo, ki naj bo v najožjih odnosih z ostalimi južnoslovanskimi narodi. Toda na poti do uresničitve te velike zamisli so stale ovire, ki so bile večkrat nepremostljive. O usodi sloven-

skega naroda so odločale koristi ... Naše meščanstvo pa je bilo nerazvito, nezrelo, da bi dostojno predstavljalo naš narod in ga uveljavilo v zboru narodov — da, celo med in po svetovni vojni ni pokazalo svoje sposobnosti in zrelosti, ko nas je tako klavrno zastopalo.

Po tedaj vladajočih načelih bi morali utemeljevati Slovenci boj za Zedinjeno Slovenijo po zgodovinskem ali narodnem pravu, najboljši kar po obeh. Toda po zgodovinskem pravu nismo mogli utemeljevati svojih teženj, ker nismo Slovenci v zgodovini nikdar preje tvorili enotnega ozemlja. Historično ali zgodovinsko prav opravi namreč: »Hočemo to, kar smo že imeli!« V tem se je naš položaj v Avstriji bistveno razlikoval od položaja Čehov in to je bil tudi eden izmed vzrokov za neenotne nastope naših in čeških poslancev na Dunaju.

Tudi si nismo bili vsi Slovenci edini v tem, da bi zahtevali Zedinjeno Slovenijo po narodnem pravu. Saj je bilo vse naše gospodarstvo in z njim meščanstvo (na njem je bilo, da takrat zastopa narodne težnje vseh Slovencev!) raztrgano, nemočno, usmerjeno navzven proti gospodarskim središčem v tujini. Se-le leta 1852, je izdelal Pater Kozler nepopolen »zemljevid Slovenske dežele in pokrajine« (in bil zato obtožen veleizdaje). Slovenci niso niti poznali obsega in obljudenosti dežel, ki jih naseljujejo! Kako naj bi torej postavljali narodni program?

Tako so se lovili naši politiki in iskali

jad.

